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Ca forţă revoluţionară, ca luptător pentru libertate şi progres, Parti
dul Comunist Român îşi trage seva din cele dintîi licăriri ale vieţii poporu
lui nostru, emană din însăşi fiinţa lui milenară. 

Glorioasele bătălii purtate pentru apărarea gliei strămoşeşti, mişcările 
revoluţionare ale maselor împilate în fruntea cărora s-au ridicat Horia, 
Tudor, Bălcescu, năzuinţele pentru lumină şi cultură însufleţite de stră
luciţi cărturari şi patrioţi, de-a lungul vremurilor, au constituit un nese
cat izvor de pildă şi îndemn pentru cei mai buni fii ai poporului român, 
comuniştii. Aspiraţiile de libertate, independenţă, dreptate socială şi-au 
găsit în Partidul Comunist Român nu numai un purtător fidel, dar şi 
acea forţă capabilă să le ridice la nivelul noilor cerinţe ale progresului 
social. 

Născut din realităţile fundamentale ale vieţii social-politice a ţării, 
din rîndurile clasei muncitoare, ale poporului român, cu rădăcini adinc 
înfipte în istoria noastră naţională, Partidul Comunist Român este conti
nuatorul vechiului partid socialist, de la care a preluat tot ceea ce acesta 
a avut mai bun, mai valoros, ca experienţă, gîndire şi tradiţii înaintate, 
revoluţionare. 

Crearea Partidului Comunist Român a fost rezultatul propriei expe
rienţe a mişcării noastre muncitoreşti acumulate în decursul unui înde
lungat proces de dezvoltare, a clarificării ideologice şi politice, sub in
fluenţa marilor bătălii de clasă din timpul şi de la sfîrşitul primului răz
boi mondial, a reflectat concluziile trase de proletariatul român din în
treaga dezvoltare a mişcării muncitoreşti internaţionale. 

Făurirea partidului nostru, comunist, a constituit o necesitate istorică 
în lupta proletariatului şi a întregului popor român pentru libertate şi o 
viaţă mai bună - o necesitate istorică cerută de întreaga dezvoltare poli
tică, economică şi socială a României. 

• 
Cea mai puternică acţiune revoluţionară desfăşurată de către prole

tariatul din România în perioada imediat următoare primului război mon
dial, a fost greva generală din octombrie 1920. 

Problema trecerii la greva generală a fost ridicată tot mai insistent 
încă din primăvara anului 1920 de către majoritatea membrilor partidului 
socialist, ai sindicatelor cît şi de către numeroşi muncitori înaintaţi. 

lntrunirea Consiliului general al partidului socialist şi al mişcării 
sindicale din 10-11 octombrie 1920 a adoptat un program de revendicări 
ale clasei muncitoare, ale maselor largi ale poporului. Se cerea respec
tarea dreptului muncitorilor de a se organiza, recunoaşterea delegaţilor şi 
a consiliilor muncitoreşti, retragerea armatei din fabrici, suspendarea legii 
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pentru reglementarea conflictelor colective de muncă, desfiinţarea efectivă 
şi completă a stării de asediu şi a cenzurii, etc. 

La chemarea partidului socialist şi a Comisiei generale a sindicatelor, 
în ziua de 20 octombrie 1920, ca urmare a refuzului guvernului de a-i 
satisface revendicările, clasa muncitoare a declarat greva generală. 

Alături de proletariatul din întreaga ţară, muncitorimea hunedoreană, 
sub conducerea elementelor revoluţionare, s-a pregătit intens pentru des
făşurarea grevei generale. 1n acest sens, minerii din Valea Jiului au for
mat comitete de grevă dublate la fiecare întreprindere carboniferă şi au 
ales un comitet central pe întreaga Vale a Jiului, cu scopul de a coordona 
desfăşurarea grevei pe întreg bazinul carbonifer. La Hunedoara, munci
torii au hotărît, în adunarea ţinută în curtea uzinei, să declare grevă în 
ziua de 21 octombrie. Odată cu muncitorii de la uzinele de fier au părăsit 
lucrul şi minerii de la Ghelar, muncitorii de la Govăjdia şi de la uzina 
electrică din Hunedoara1• 

ln ziua de 20 octombrie, cei peste 17 .OOO de mineri ai Văii Jiului nu 
au mai intrat în mină, declarînd grevă generală. Exemplul muncitorimii 
miniere din Valea Jiului a fost urmat de muncitorii de la minele de aur 
din Brad, Săcărîmb, etc.2• 

Imediat după începerea grevei generale se instituie starea excepţio
nală în întreaga ţară. Se iau măsuri drastice pentru mobilizarea la lucru 
a muncitorilor grevişti, sediile organizaţiilor muncitoreşti sint închise, 
întrunirile muncitorimii sînt interzise, presa revoluţionară suspendată, iar 
parte din militanţii socialişti arestaţi şi maltrataţi. ln centrele miniere din 
Valea Jiului. brad, odată cu închiderea localurilor sindicatelor autorităţile 
au trecut la arestarea a nwneroşi muncitori, acuzaţi ca instigatori la grevă. 
Măsurile de teroare luate de armată, jandarmerie şi autorităţile locale, 
n-au putut înfrînge, însă, hotărîrea şi voinţa fermă a muncitorilor. După 
o dîrză rezistenţă în care timp minerii au folosit diferite forme de luptă 
ca: demonstraţiile de stradă, retragerile în masă în păduri, tăierea cabluri
lor electrice şi telefonice, greva pasivă, în 28 octombrie, muncitorii, în 
cea mai mare parte, au fost siliţi să reia lucrul. 

Martor al acelor zile de luptă revoluţionară, Ştefan Muşik din Petro
şani, membru al P.C.R. din ilegalitate, îşi aminteşte: „Lucram ca zidar 
în timpul grevei generale. Odată ce greva s-a declarat, muncitorii din Pe
troşani s-au adunat pe un loc viran, numit Cercul Pompierilor. S-a ţinut 
un miting la care a vorbit un reprezentant al sindicatului minier, Lwnea s-a 
pornit apoi în sus, înspre oraş, pentru a face demonstraţie în faţa autori
tăţilor ca să-şi ceară drepturile ce i se cuveneau. Deodată în faţa noastră 
au apărut soldaţi cu mitraliere care la început au tras focuri în aer, apoi 
au atacat pe muncitori în plin. Lumea s-a împrăştiat care pe unde a putut. 
Eu m-am retras în strada Cloşca la un cunoscut al meu. De acolo abia 
am putut să ajung acasă, căci străzile erau înţesate de armată. A doua 
zi armata a mers din casă în casă şi forţînd uşile a luat pe mineri şi sub 
forţa baionetelor, i-a forţat să meargă la locul de muncă. Neputîndu-se 
opune, aceştia au intrat în mină dar au refuzat să lucreze. Această situ
aţie a durat o săptămînă, timp în care minerii n-au dat nici un bob de 
cărbune. Membrii comitelului sindical arestaţi fiind, au fost duşi din casă 
în casă cu baioneta soldatului în spate şi obligaţi să apeleze la muncitori 

1 A I. Tot h ~i M. G as par, Participarea muncitorilor minieri din Valea Jiu
lui la greva generală din 1920, in „Studii", nr. 5/1962, p. 187. 

2 Socialismul, 28 noiembrie 1920. 
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să reia lucrul. Inţelegînd situaţia în care se aflau reprezentanţii lor, mi
nerii .. s-au dus la lucru, muncind însă doar de mintuială. In timpul grevei 
eu ca membru al Mişcării Tineretului Socialist, am avut sarcină de a 
face legătura intre greviştii arestaţi şi noul comit~t format să conducă 
mai departe greva"3. 

Greva generală, deşi a fost înfrîntă, a constituit un moment deosebit 
de important pentru dezvoltarea mişcării muncitoreşti din România. Ca
racterul politic pronunţat al grevei generale, amploarea şi combativitatea 
ei, au reflectat maturizarea clasei muncitoare, creşterea conştiinţei sale de 
clasă. In timpul grevei generale, muncitorimea s-a afirmat cu toată tăria 
ca „o forţă naţională in stare să-şi asume rolul de conducător al între
gului popor în lupta pentru transformarea revoluţionară a societăţii, să 
conducă destinele întregii naţiuni"4• 

Greva generală din 1920 a constituit o remarcabilă şcoală politică în 
care muncitorii şi-au dat tot mai mult seama de necesitatea creării unui 
partid revoluţionar, capabil să-i organizeze şi să-i conducă în luptă. 

Urmarea directă şi imediată a grevei generale a fost accelerarea pro
cesului de clarificare politică şi ideologică, de delimitare de oportunism 
în rîndurile mişcării socialiste, pe baza experienţei proprii, acumulate în 
cursul luptelor greviste de către sutele de mii de muncitori. 

Mişcarea muncitorească din toate provinciile ţării, ce se manifesta 
tot mai puternic ca o mişcare unitară, era dominată de ideea făuririi parti
dului comunist. Convocarea Congresului partidului socialist, care să ia în 
dezbatere problemele legate de transformarea lui în partid comunist, era 
cerută tot mai insistent de organizaţiile din Bucureşti, Dobrogea, Valea 
Jiului, Valea Prahovei, Oltenia, Banat şi Moldova. Majoritatea membrilor 
partidului socialist îşi afirmau tot mai puternic hotărîrea de a rupe cu 
reformismul Internaţionalei a II-a şi de a transforma partidul socialist în 
partid de tip nou, marxist-leninist, al clasei muncitoare. 

Procesul profund şi rapid de radicalizare prin care trecea mişcarea 
muncitorească din ţara noastră a cuprins, cum era şi firesc, şi muncitori
mea Văii Jiului. „După greva generală, - relatează comunistul Ştefan 
Muşik - văzînd muncitorii oportunismul unor conducători ai Uniunii Mi
niere, şi-au dat seama tot mai mult că pentru apărarea intereselor lor 
muncitoreşti au nevoie de un partid nou, revoluţionar, care să-i reprezinte 
şi să-i conducă. Grupuri de muncitori cu un nivel politic mai ridicat difu
zau aceste idei revoluţionare în rîndul minerilor, ele fiind îmbrăţişate de 
către aceştia. Pentru a elimina elementele nesănătoase din conducerea sin
dicatelor, aceste grupuri, cu ocazia alegerilor noilor comitete sindicale, au 
susţinut cu tărie ca în comitetele sindicale să intre elementele cinstite. In 
acest fel, se consolida, se clarifica orientarea politică revoluţionară in 
cadrul muncii noastre. Ca urmare a frămîntărilor din rîndurile minerilor ca 
şi din rîndurile muncitorimii din întreaga ţară, s-a reuşit ca la 8 mai 1921 
să ia fiinţă un nou partid, revoluţionar, al nostru, Partidul Comunist din 
România"s. Hotărîrea muncitorimii de a rupe cu reformismul liderilor 
social democraţi de dreapta şi de a lupta pentru transformarea partidului 

. 3 Arhiva Muzeului Judeţean Hunedoara-Deva, dosar: Relatări ale ilegaliştilor 
hunedoreni. 

' Ni c o l a e C e a u ş e s c u, Partidul Comunist Romdn - continuator al lup
tei revoluţionare şi democratice a poporului romdn, al tradiţiilor mişcării muncito
reşti şi socialiste din Romdnia, Ed. Pol., Buc., 1966, p. 23. 

5 Arhiva Muzeului Judetean Hunedoara-Deva. loc, cjt. 
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3ocialist în partid comunist, este exprimată limpede şi de către lohan 
Stieber din Petroşani, membru de partid din ilegalitate: „Muncitorii au 
înţeles că unii dintre conducătorii social democraţi nu apărau interesele 
lor aşa cum s-ar fi cerut. Frămîntările noastre, ale muncitorilor au dus la 
ideea de a ne uni într-un partid nou, revoluţionar, de a rupe cu Inter
naţionala a II-a, afiliindu-ne la Internaţionala Comunistă"6 . 

Intensa activitate ideologică şi politică, desfăşurată în perioada pre
mergătoare Congresului de constituire a Partidului Comunist Român, 
exprima faptul că devenise iminentă făurirea partidului comunist, cerută 
de procesul legic de radicalizare a muncitorimii din România. Aşa se explică 
faptul că marea majoritate a delegaţilor aleşi au primit din partea organi
zaţiilor locale mandate imperative de a se pronunţa la Congres pentru 
crearea partidului comunist. 

La 8 mai 1921, s-au deschis la Bucureşti lucrările Congresului parti
dului socialist. La Congres au participat delegaţi din 29 de secţii ale par
tidului socialist din ţară alături de militanţi de seamă ai mişcării socia
liste ca: Gh. Cristescu, Alex. Dobrogeanu-Gherea, Andrei Ionescu, Du
mitru Grofu, Eugen Rozvani, Gh. Niculescu-Mizil, Gh. Stoica şi alţii7. 

In cea de-a patra zi a Congresului, majoritatea delegaţilor au votat 
pentru făurirea Partidului Comunist şi afilierea lui la Internaţionala 
Comunistă, fără rezerve, iar o parte au votat pentru înfiinţarea Parti
dului Comunist şi afilierea lui la Internaţionala Comunistă, exprimînd 
rezerve privitoare la obligativitatea hotărîrilor Internaţionalei Comuniste 
pentru partidele componente. Astfel, Congresul a hotărît în unanimitate 
transformarea partidului socialist în Partidul Comunist din România8• 

„Crearea Partidului Comunist - pe baza ideologiei marxist-leniniste 
- arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu -, a constituit un moment de cea mai 
mare importanţă în istoria proletariatului din România. Prin aceasta, lupta 
revoluţionară se ridică pe o treaptă superioară, se dă un puternic avînt 
procesului de clarificare ideologică, politică a mişcării muncitoreşti, dezvol
tării conştiinţei de clasă a proletariatului şi celorlalte mase muncitoare ale 
poporului "9• 

Prin crearea şi sub conducerea partidului comunist, clasa muncitoare 
a fost prezentă şi şi-a spus cuvîntul în toate evenimentele mai importante 
ale ţării, s-a situat în fruntea luptei pentru progres social. In ciuda pri
goanei dezlănţuite împotriva comuniştilor şi a celorlaţi patrioţi, de către 
clasele dominante, ei au continuat să ţină sus steagul luptei pentru 
apărarea intereselor oamenilor muncii, să conducă lupta clasei muncitoare, 
a întregului popor român. 

In perioada stabilizării relative a capitalismului, încă din anul 1923, 
valul mişcărilor greviste a cuprins numeroase centre muncitoreşti din 
ţară, ca: Bucureşti, Timişoara, Tîrgu Mureş, Braşov, Arad, etc. 

Acţiunile greviste, conduse de P.C.R., erau îndreptate spre apărarea 
cuceririlor dobîndite în perioada avîntului revoluţionar. In ianuarie 1924, 
Siguranţa din Petroşani raporta îngrijorată forurilor superioare că „în-

6 Ibidem. 
7 I o n P o p e s c u - P u ţ u r i, Crearea Partidului Comunist Romdn, rezultat 

al dezvoltării mişcării revoluţionare şi democratice din Romdnia, în „Analele Institu
tului de ştiinţe istorice şi social-politice de pe lingă C.C. al P.C.R.", nr. 2-3, 1966, 
pp. 85-86. 

e I de m, p. 81. 
g N i c o l a e C e a u ş e s c u, op. cit., p. 25. 
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clinaţia muncitorilor spre comunism, în anul trecut, a crescut muit«iu. 
Subliniind vădita orientare spre stînga a conducătorilor sindicalişti din 
Valea Jiului, organele Siguranţei raportau în 1923 că o mare parte dintre 
aceştia ,,se depărtează de la adevăratul scop al sindicalizării profesionale 
permise de legile în vigoare (adică de la scopurile cerute de interesele 
burgheziei - n.n.) şi adoptă principii de ordin comunist"11 • 

Creşterea prestigiului Partidului Comunist Român şi a influenţei sale 
în rîndurile maselor largi muncitoare şi politica sa consecventă de apărare 
a intereselor celor ce muncesc, au stîrnit ura claselor exploatatoare, care 
vedeau în partidul comunist o primejdie directă pentru dominaţia lor de 
clasă. De aceea, în primăvara anului 1924, clasele dominante au scos 
Partidul Comunist în afar=i. legilor. 

Folosind forme şi metode specifice condiţiilor ilegalităţii, P.C.R. a 
creat în 1925 organizaţia sa legală de masă, Blocul Muncitoresc Ţărănesc, 
care a desfăşurat o bogată activitate şi în rîndurile muncitorimii hune
dorene. Lozincile de luptă ale B.M.T. se bucurau de mare popularitate 
printre muncitori, mai ales în bazinul carbonifer al Văii Jiului. Ca urmare, 
în alegerile parlamentare din mai 1926 candidaţii B.M.T. - membri ai 
P.C.R. şi conducători ai Sindicatelor Unitare - au obţinut în centrele 
muncitoreşti din Valea Jiului peste 2 200 voturi, deşi la acea dată în Valea 
Jiului, nu existau Sindicate Unitare12• 

Incepînd din vara anului 1926, se constată un puternic curent de 
organizare în Sindicatele Unitare muncitorilor, în special în rîndurile 
minerilor. Numai la Lonea, numărul minerilor înscrişi în Sindicatele Uni
tare a crescut în cîteva luni de la 200 la circa 1000, iar la Lupeni a depăşit 
cifra de 100013. 

In vederea realizării unităţii de acţiune a clasei muncitoare, P.C.R. a 
organizat Congresul Sindicatelor Unitare din aprilie 1929 la Timişoara, la 
care au participat din partea muncitorimii Văii Jiului, comuniştii Ştefan 
Muşik şi Stieber Iohan, precum şi Cotoţ Iosif ca utecist14• „Tot în aprilie 
1929 - relatează Stieber Iohan - au avut loc alegeri comunale. La Vul
can, cu această ocazie, lista Blocului Muncitoresc Ţărănesc a cîştigat majo
ritatea voturilor, alegîndu-se primar reprezentantul B.M.T. Eu mă aflam 
la Congresul de la Timişoara. In timpul lucrărilor Congresului s-a primit 
o telegramă din Valea Jiului prin care se făcea cunoscut delegaţilor de 
la Congres că la Vulcan lista B.M.T. a ieşit victorioasă. Entuziasmul în 
sala unde se ţinea Congresul, a fost de nedescris la auzirea acestei veşti" 15• 

Prin problemele dezbătute, prin propunerile, sugestiile şi hotărîrile 
luate privind unitatea sindicală, prin numărul mare al participanţilor şi 
prin reprezentarea unui mare număr de muncitori organizaţi şi neorga
nizaţi, Congresul Sindicatelor Unitare a constituit o expresie înaltă a lup
tei pentru unitate. 

Muncitorii hunedoreni, alături de cei din întreaga ţară, s-au ridicat 
cu hotărîre la luptă împotriva exploatării patronale, în anii stabilizării 
relative a capitalismului, desfăşurînd o serie de acţiuni greviste. Revendi
cînd dreptul la o viaţă mai bună, muncitorii care lucrau la societatea mi-

10 Arhivele statului, Deva, fond: Brigada de siguranţă Petroşani, dosar 572, 
fila 14. 

u Ibidem. 
12 Viaţa muncitoare, 6 iunie 1926. 
" 1 Ibidem. 
H Arhivele Muzeului Judeţean Hunedoara-Deva, Zoe. cit. 
15 Ibidem. 
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nelor de aur „Ruda 12 apostoli" din Brad au declarat grevă la 2 decem
brie 192418• Siliţi prin bătăi şi schingiuri, muncitorii reiau lucrul la 10 
decembrie 1924 dar în anul următor, la 10 august 1925, minerii intră din 
nou în grevă17• In timpul grevelor muncitorii minieri au fost sprijiniţi de 
către organizaţiile muncitoreşti din toată ţara, mai ales de către Sindica
tele Unitare18• 

La începutul lunii iulie 1926, au intrat în grevă muncitorii turnători 
de la uzina din Călan, deoarece conducerea acesteia a refuzat să le satis
facă revendicările. Greva a durat cîteva zile. Eşecul tratativelor din iulie 
a dus la izbucnirea unei noi greve la 23 august 1926 care durează pînă în 
22 septembrie acelaşi an, cînd muncitorii siliţi de împrejurări, sînt nevoiţi 
să reia lucrul1o. 

Lupta muncitorilor hunedoreni împotriva ofensivei patronale, între 
anii 1923-1928, se desfăşoară cu toată intensitatea şi în bazinul carbonifer 
al Văii Jiului. Rapoartele lunare pe anul 1925 ale companiei de jandarmi 
din Petroşani erau nevoite să semnaleze intensa activitate a comuniştilor 
in rîndurile muncitorilor minieri20• La 1 aprilie 1926, minerii din Lonea, 
la 2 august cei din Vulcan, iar în 9 august muncitorii din Aninoasa refuză 
să mai dea randament în mine21• O puternică acţiune grevistă care a 
cuprins întreagă Valea Jiului se desfăşoară în luna mai 1928. „Timp de 
3 săptămîni - relatează tovarăşul Patilineţ Ion, vechi militant al Parti
dului Comunist Român, miner din Lupeni - intram dimineaţa în mină, 
dar nu lucram nimic pentru că n-am primit nici o îmbunătăţire a condi
ţiilor de muncă. In dimineaţa zilei de 30 mai ne-am prezentat la mină, 
am luat lămpile de la magazie pentru a intra în lucru, dar la orele 6, cînd 
trebuia să înceapă schimbul, am depus lămpile şi ne-am întors acasă. In 
cele din urmă, prin bătăi şi schingiuri în beciurile siguranţei am fost siliţi 
să reluăm lucrul"22. 

Cu toate că greva a fost înăbuşită, minerii din Valea Jiului au conti
nuat lupta lor revoluţionară. Greva din primăvara anului 1928, cea mai 
mare grevă din bazinul carbonifer în perioada anilor 1923-1928, a consti
tuit un preludiu al marilor lupte de clasă din România, din anii următori. 
Greva a fost o manifestare a împotrivirii hotărîte a proletariatului faţă 
de politica burghezo-moşierimii care dezlănţuise ofensiva împotriva clasei 
muncitoare. 

Creşterea influenţei partidului comunist în rîndurile muncitorimii a 
contribuit la pregătirea proletariatului hunedorean pentru importantele 
bătălii ce aveau să urmeze în condiţiile crizei economice din 1929-1933. 

In judeţul Hunedoara, ca şi în restul ţării, în anii grei ai crizei, au 
avut loc eroice lupte revoluţionare desfăşurate de către clasa muncitoare 
condusă din adîncă ilegalitate de Partidul Comunist Român. Sub îndru
marea partidului comunist, în ziua de 12 februarie 1929, au declarat 
grevă muncitorii de la uzinele metalurgice din Călan, fără deosebire de 

1e Arhivele statului, Deva, fond: Direcţia Regională minieră Deva, dosar 580, 
fila 592. 

17 Ibidem. 
1e Documente din istoria P.C.R. 1923-1928, vol. II, p. 396. 
19 B. B a s s a, Contribuţii la cunoaşterea mişcării muncitoreşti din regiunea 

Hunedoara în perioada stabilizării relative a capitalismului, în „Sargetia", vol. III, 
Deva, 1956, p. 181. 

20 Ibidem. 
21 Arhivele statului, Deva, fond: Comisariatul de poliţie Petroşani, dosar 1/1926, 

filele 11 şi 30. 
22 Arhiva Muzeului Judeţean Hunedoara-Deva, loc. cit. 
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apartenenţă la partide - comunişti, social-democraţi, membri ai altor 
partide şi organizaţii ca şi muncitori neorganizaţi. Greva s-a extins repede, 
cuprinzînd pe toţi muncitorii. Intr-un raport al companiei de jandarmi 
din Hunedoara se arăta că „afară de funcţionari, nimeni nu mai lu
crează"23. Văzînd ferma hotărîre a muncitorilor de a continua greva pînă 
la satisfacerea revendicărilor, patronii întreprinderii sînt nevoiţi să în
ceapă tratativele. In urma acestor tratative şi a satisfacerii re""endicărilor 
formulate, muncitorii grevişti, după o întrerupere de 70 de zile, reiau 
lucrul. 

Una dintre cele mai însemnate bătălii de clasă a proletariatului român 
de la începutul crizei economice, a fost eroica grevă a minerilor din 
Lupeni, din august 1929. Incă din decembrie 1928, direcţiunea societăţii 
„Lupeni" a refuzat să mai recunoască contractul colectiv încheiat cu 
mL.Cncitorimea minieră. Atît Comisia de arbitraj cît şi, mai apoi, Curtea 
de Casaţie, solicitate de muncitori să le facă dreptate, au dat cîştig de 
cauză direcţiunii minelor. Faptul acesta a determinat pe muncitori să 
treacă la acţiuni hotărîte prin care să silească pe patroni să accepte pe 
mai departe contractul colectiv. 

Văzînd că patronii sprijiniţi de autorităţi refuză categoric să accepte 
încheierea contractului colectiv pe anul 1929, minerii din Lupeni hotărăsc 
să declare grevă generală. In dimineaţa zilei de 5 august 1929, cea mai 
mare parte a minerilor din Lupeni refuză să intre în mină. In mai puţin 
de 3 orc s-au strîns laolaltă, umăr la umăr peste 4000 de muncitori de la 
minele „Ileana", „Victoria", „Carolina", şi „Ştefan", hotărîţi să impună 
cu forţa aplicarea contractului colectiv. 

Sub îndrumarea comuniştilor, masa compactă de grevişti s-a îndrep
tat spre centrala electrică de care depindea întreaga activitate din mine 
cît şi iluminarea localităţii Lupeni. Cu toată împotrivirea jandarmilor 
aduşi pentru paza uzinei, minerii reuşesc să pătrundă în camera caza
nelor uzinei. electrice, opresc maşinile şi iau măsuri pentru prevenirea 
eventualelor incendii. Ocuparea centrslei electrice a constituit momentul 
cel mai important din lupta minerilor grevişti, deoarece prin aceasta ei 
stăpîneau pîrghia de comandă a minelor din Lupeni. Alarmate de amploa
rea grevei, autorităţile cer forurilor superioare din Deva ajutor militar. 
Sînt aduse în mare grabă două companii de grăniceri şi detaşamente de 
jandarmi. La faţa locului sosesc, de asemenea, prefectul judeţului şi prim
procurorul tribunalului din Deva. 

Greviştii însă nu se lasă intimidaţi, ci continuă şi în dimineaţa zilei 
de 6 august să fie stăpîni pe uzina electrică. Din iniţiativa comuniştilor, 
s-au format grupe de muncitori care patrulau prin oraş, aducînd grevişti
lor ştiri despre pregătirile autorităţilor de a înăbuşi greva. Paza celor 
două porţi ale uzinei a fost asigurată de pichete formate din cîte 60 de 
oameni. 

Tratativele începute între direcţia minelor şi cei 60 delegaţi aleşi de 
mineri n-au dus la nici un rezultat, patronii refuzînd categoric cererea 
delegaţilor mineri de a se aplica prevederile contractului colectiv. Refuzul 
capitaliştilor a făcut să crească şi mai mult dîrzenia minerilor şi hotărîrea 
de a nu relua lucrul şi de a menţine uzina ocupată. 

Masacrul de la Lupeni este deschis de prefectul Rozvany care văzînd 
că muncitorii refuză să se supună somaţiilor de a părăsi uzina electrică, 
scoate pistolul şi ucide pe unul dintre grevişti, apoi dă ordin soldaţilor 

23 Arhivele statului, Deva, dosar 5/1929, fila 15. 
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să deschidă foc. Raportul postului de jandarmi din Lupeni consemnează 
că, la prima salvă au căzut 17 mineri şi au fost grav răniţi 2524• Numărul 
victimelor a fost, însă, mult mai mare. Cercetările întreprinse pînă în 
prezent arată că, dintre cei răniţi mulţi şi-au găsit moartea, la cîteva zile, 
fie acasă, fie prin păduri unde se refugiaseră. 

După masacrul din 6 august, la Lupeni s-a introdus starea de asediu 
şi au început arestările şi maltratările celor bănuiţi că fac parte din orga
nizaţia locală a partidului comunist. Cu toată teroarea dezlănţuită, minerii 
au continuat greva pînă în 9 august, cînd, învinşi de către forţele de repre
siune înarmate, lipsiţi de mijloace materiale de trai, au fost nevoiţi să reia 
lucrul. 

Lupta muncitorimii miniere de la Lupeni a avut o mare însemnătate 
politică şi a constituit o ripostă hotărîtă dată de clasa muncitoare din 
România ofensivei burghezo-moşiereşti. 

Partidul Comunist Român, organizînd fără încetare lupta maselor 
muncitoare, demasca, în acelaşi timp, în anii crizei economice dedesubtu
rile politicii burghezo-moşierimii şi chema proletariatul ca prin puter
nice acţiuni greviste să-şi ciştige dreptul la o viaţă mai bună. Intr-unul 
din manifestele de partid adresate minerilor se spunea: „Presa burgheză 
răspîndeşte zilnic cele mai ordinare minciuni, că voi aţi hotărît să pri
miţi „resemnaţi" şi în „linişte" scăderea salariilor, concedierile, schingiui
rile contra conducătorilor voştri"25 • Manifestul se încheia cu o nouă che
mare adresată muncitorilor, de a se opune încercărilor burgheziei, de 
ieşire din criză pe spinarea clasei muncitoare. Numeroase manifeste ale 
P.C.R. chemau, în acea perioadă, muncitorimea Văii Jiului să desfăşoare 
grevă generală împotriva ofensivei burgheze. „Alte mijloace decît lupta 
nu există. Toată muncitorimea din România - arăta unul din mani
feste - este alături de voi, gata să sprijine lupta voastră, căci lupta 
voastră este şi lupta noastră" 26• Manifeste comuniste au fost răspîndite în 
centrele muncitoreşti hunedorene. Astfel, în noaptea de 31 iµlie 1931 au 
fost răspîndite manifeste comuniste în apropierea Hunedoarei, iar în 
14 septembrie, acelaşi an, la depoul de locomotive din Simeria27• 

Lupta muncitorimii hunedorene, alături de grevele textiliştilor de la 
Timişoara, Arad şi Bucureşti, demonstra o „accelerare a radicalizării ma
selor nemulţumite"28 • Maturiz3.rea politică a clasei muncitoare exprimată 
prin puternicile acţiuni de masă, zdruncinau baza regimului burghezo
moşieresc şi demonstrau justeţea poziţiei pe care se situa P.C.R. în lupta 
sa pentru apărarea intereselor maselor populare. 

Acţiunile revoluţionare de la începutul anului 1932 arătau că Parti
dul Comunist din România a reuşit în scurtă vreme să obţină rezultate 
însemnate în conducerea şi organizarea luptei maselor muncitoare. Muta
rea centrului de greutate al muncii de partid în întreprinderi, crearea 
organizaţiilor de partid în marile uzine şi fabrici din sectoarele princi
pale ale economiei naţionale, ca: C.F.R., marile rafinării şi schele petro
liere, industria metalurgică şi minieră, n-au întîrziat să-şi dea roadele. 
In Valea Jiului, în ciuda teroarei şi a măsurilor preventive, izbucnesc noi 
greve. 

20 

24 I d e m, dosar 90/1929, fila 83. 
25 Documente din istoria P.C.R. 1929-1933, E.S.P.L.P., 1956, p. 247. 
28 Arhivele statului, Deva, dosar 2/1931, fila 501. 
21 I de rn, fila 145. 
28 Documente din istoria P.C.R. 1929-1933, E.S.P.L.P. 1956, p. 190. 
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Paralel cu acţiunile greviste ale minerilor, în martie şi august 1932, 
printre lucrătorii de la căile ferate din Simeria sînt răspîndite noi mani
feste comuniste. Manifestele demascau politica de asuprire a celor ce 
muncesc dusă de guvernul Iorga-Argetoianu, de pe urma căreia „munci
torii ceferişti împreună cu ceilalţi muncitori rabdă foame, trăiesc în mize
rie, în locuinţe neîncălzite şi umblă în zdrenţe". Chemînd muncitorimea 
la luptă, manifestele P.C.R. arătau necesitatea creării unui front solidar al 
celor ce muncesc, în care să intre alături, pe o platformă comună de 
revendicări: comunişti, social-democraţi, muncitori aparţinînd altor 
partide şi organizaţii democratice sau neorganizaţi. 

Din şirul luptelor revoluţionare ale muncitorimii din întreaga ţară 
duse între anii 1929-1933, se desprind eroicele lupte ale ceferiştilor şi 
petroliştilor din ianuarie-februarie 1933, al căror organizator şi condu
cător a fost partidul comunist. 

Răspunzînd simţămintelor nobile de solidaritate frăţească muncito
rească cu ceferiştii şi petroliştii aflaţi pe baricade în fruntea tuturor celor
lalte detaşamente ale clasei muncitoare, muncitorii din alte ramuri ca şi 
alte largi categorii de oameni ai muncii au organizat numeroase acţiuni 
de sprijinire a luptelor ceferiştilor şi petroliştilor. Stimulate de exemplul 
luptei acestor detaşamente de frunte ale proletariatului din România, 
masele muncitoare s-au ridicat la luptă totodată pentru satisfacerea reven
dicărilor lor proprii, contra reducerii salariilor şi pentru mărirea lor, contra 
concedierilor şi a scumpetei, pentru o viaţă omenească. 

Deşi în Valea Jiului, în perioada luptelor ceferiştilor şi petroliştilor 
din ianuarie-februarie 1933, n-au avut loc acţiuni de luptă simultane 
deosebite, şi aici ca şi în întreaga ţară, continu3.u să se manifeste mari 
nemulţumiri, atît în rîndurile muncitorilor cît şi ale funcţionarilor, pen
sionarilor, şomerilor şi altor categorii. Muncitorii şomeri din Lupeni, Ani
noasa, Lonea şi Vulcan au organizat de pildă, după exemplul ceferiştilor 
şi petroliştilor, demonstraţii de stradă, întruniri şi alte numeroase acţiuni 
în cadrul cărora au cerut reprimirea lor la lucru. 

Revendicări proprii de luptă au formulat şi oţelarii de la Hunedoara 
şi minerii de la Ghelar, transformînd întrunirile organizate în demonstraţii 
de protest împotriva exploatării capitaliste şi a concedierilor preconizate 
de patroni. 

In anii 1934-1937, Partidul Comunist Român a iniţiat o serie de 
acţiuni pentru a-şi întări organizaţiile sale în special cele hunedorene, din 
Valea Jiului, ce avuseseră de suferit de pe urma terorii burghezo
moşiereşti în anii crizei economice; pe această linie, o atenţie deosebită 
a fost acordată extinderii organizatorice a partidului în toate localităţile 
miniere şi creşterii numărului comuniştilor. La începutul anului 1934, 
Comitetul regional al P.C.R. Banat a luat o serie de măsuri de întărire a 
legăturilor sale cu organizaţiile de partid din Valea Jiului (Petroşani, 
Lupeni, Vulcan, etc., stabilind pentru aceasta ca legătura să fie întreţinută 
permanent prin organizaţia de partid ce activa la Deva29, iar ocazional, 
cu însărcinări speciale, să se deplaseze în Valea Jiului delegaţi ai P.C.R. 
din diverse alte centre. Pe baza acestor sarcini, în cursul anului 1934 şi 
în primele luni ale anului 1935 s-a desfăşurat o intensă muncă de organi
zare a activităţii partidului în Valea Jiului; periodic aici au sosit delegaţi 

29 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 16, dosar 3829, fila 761; fond 5, dosar 816, file 
38-39. 
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ai P.C.R. din Bucureşti30 , Simeria, Călan31 , Clup2, Tg. Mureş33 etc., care, 
împreună cu activiştii P.C.R. din localităţile miniere, au dezbătut situaţia 
mişcării comuniste din Valea Jiului şi au adoptat măsurile corespunză:
toare ce se impuneau34• Paşi însemnaţi în munca de întărire a activităţii 
P.C.R. în Valea Jiului s-au făcut în perioada în care s-a trecut la apli
carea sarcinilor prevăzute în rezoluţia C.C. al P.C.R. din februarie 1935. 
La sfîrşitul lunii aprilie 1935 a avut loc la Herculane conferinţa conspira
tivă a organizaţiei regionale a P.C.R. Banat, care a discutat sarcinile ce-i 
reveneau pe baza rezoluţiei din februarie 1935. Cu această ocazie au fost 
adoptate şi noi măsuri de întărire a muncii de partid în Valea Jiului35• 

Aplicarea acestor măsuri a dus la îmbunătăţirea activităţii organiza
ţiilor de partid, remarcîndu-se îndeosebi organizaţiile din Petroşani, Vul
can, Lupeni şi Aninoasa36• In atenţia P.C.R. a stat totodată întărirea 
organizaţiilor U.T.C. 37 precum şi îmbunătăţirea muncii de propagandă şi 
agitaţie de partid în rîndul minerilor38. 

„In 1934 - îşi aminteşte Cristea Aron, pensionar din Lupeni, mem
bru al P.C.R. din ilegalitate - a venit la Lupeni comunistul Tiorean 
Gheorghe trimis de conducerea partidului. La mine acasă s-a ţinut o şe
dinţă la care au luat parte 8 simpatizanţi ai P.C.R. şi cu care ocazie dele
gatul de la Bucureşti ne-a transmis o serie de sarcini şi ne-a predat 39 
broşuri pentru a le difuza în rîndurile minerilor"39• 

Demne de consemnat în filele istoriei mişcării revoluţionare din 
România, sînt şi relatările unor membri 3i familiei de luptători comunişti, 
Patilineţ Ion din Lupeni. „In timpul ilegalităţii - spune Patilineţ Ion, 
tatăl - veneau de la centru numeroşi tovarăşi printre care îmi amintesc 
pe Alexandru Moghioroş, Alexandru Sencovici, Gheorghe Tiorean şi alţii, 
pe care îi primeam eu şi prin mine luau legătura cu organizaţia de partid. 
Ca să le asigurăm paza, eu cu soţia ne ajutam de copiii noştri: Ionel, 
Vasile, Maria şi Eliza. Intreaga familie eram, în permanenţă sub supra
vegherea autorităţilor". Mama, Patilineţ Ana îşi aminteşte: „Aveam misi
unea să împărţim manifeste. Intr-o noapte, prin 1936, am primit o maşină 
şi am confecţionat manifeste, cîteva sute. Tot în aceea noapte le-am răs
pîndit prin curţi, la mină pe vagonete şi pe drumul ce duce spre cabană. 
Ion şi Vasile, copiii noştri, căutau loc pe la muncitori, unde să doarmă 
tovarăşii veniţi de la centru". Activitatea revoluţionară a soţilor Patilineţ 
este susţinută cu abnegaţie de către cei patru fii. Patilineţ Ion, băiatul 
minerului cu acelaşi nume, membru al Uniunii Tineretului Comunist în 
anii negri ai ilegalităţii, relatează: „Tovarăşii Miron Constantinescu, 
Alexandru Grlin, Alexandru Sencovici şi alţii au fost delegaţi în Valea 
Jiului în acea vreme. Prin aceşti tovarăşi, familia noastră şi-a păstrat ne
ştirbită legătura cu munca revoluţionară. Eu eram tînăr şi făceam legătura 
cu diferiţi tovarăşi în gara Lupeni. Mergeam înainte şi îi conduceam la 
locul stabilit, pentru întîlnire. Era prin 1937. Pe Grlin Alexandru, de pildă, 

30 Idem, fond 16, dosar 3R28, fila 432. 
31 Idem, dosar 3829, fila 761. 
32 I d e m, dosar 3828, fila 208. 
aa Idem dosar 3843, filele 1143-1144. 
3f Idem'. dosar 3842, fila 382. 
35 Idem, fond 1, dosar 189, fila 292. 
36 Idem, fond 16, dosar 3843, fila 1122; dosar 3845, fila 61; fond 1, dosar 201, 

fila 292; fond 5, dosar 816, file 38-39. 
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37 I de m, fond 16, dosar 3829, fila 761. 
38 Idem, dosar 3828, fila 239; dosar 3843, filele 1143-1144. 
39 Arhiva Muzeului Judeţean Hunedoara-Deva, Zoe. cit. 
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l-am condus la Scolnic Anton peste munţi, îmbrăcat ca sportiv pentru a 
evita urmărirea autorităţilor. In Lupeni şedinţe de partid s-au ţinut în 
podul casei noastre, iar la Vulcan, îmi amintesc, că l-am condus pe un 
tovarăş, - eu fiind îmbrăcat ca tirolezii - afară pe cîmpul Cocoşvar. Tot 
prin 1937 am primit sarcina să răspîndim manifeste în Lupeni. Materialul 
propagandistic fusese depus undeva sub podul de la Roşia. Ma-m dus cu 
mama şi l-am luat şi împreună cu fraţii mei l-am răspîndit noapte:i prin 
curţile m unei torilor"4o. 

După luptele eroice ale ceferiştilor şi petroliştilor din ianuarie-febru
arie 1933 şi în activitatea organizaţiilor partidului comunist din întreprin
derile metalurgice s-a produs o cotitură, concretizată în primul rînd în 
creşterea rîndurilor lor cu noi şi noi membri Şi în ridicarea calităţii 
muncii de partid. Imediat după lupte şi în anii următori activitatea orga
nizaţiilor P.C.R. existente deja într-o serie de întreprinderi metalurgice 
s-a întărit, iar acolo unde nu existau au fost create. Trebuie subliniat, de 
asemenea, că în marile întreprinderi metalurgice, pentru cuprinderea mai 
bună a muncii, s-au creat noi organizaţii de partid pe lingă cele exis
tente. Toate acestea au făcut ca activitatea de partid în întreprinderile 
metalurgice să înregistreze o serie de succese importante. Pe această linie 
se cere a fi amintită activitatea desfăşurată de organizaţiile P.C.R. de la 
Uzinele de fier din Hunedoara şi uzinele metalurgice aparţinînd societăţii 
„Titan-Nădrag-Călan"41 . Coordonînd activitatea acestora, organizaţiile 
locale ale P.C.R. îndrumate de delegaţi de la centru trimişi special în 
diverse regiuni ale ţării au căutat, în această perioadă, să canalizeze valul 
de nemulţumiri existente printre muncitori spre o mişcare organizată, cu 
caracter revendicativ, care să meargă pînă la desfăşurarea unor greve 
de amploare. La 5 februarie 1934, de pildă, la Ferdinand, în cadrul unei 
consfătuiri conspirative, delegaţi ai P.C.R. sosiţi din capitală au vorbit 
pe larg participanţilor veniţi din întreprinderile metalurgice de la Călan, 
Petroşani, Nădrag, Arad, Timişoara etc. despre felul cum trebuia organi
zată lupta muncitorilor metalurgişti42. 

Pe linia întăririi legăturilor partidului cu masa muncitorilor, a reali
zării unităţii de acţiune a clasei muncitoare, o deosebită atenţie a fost 
acordată dezvoltării spiritului lor de unitate; P.C.R. a avut în vedere per
manent, necesitatea de a se realiza în conducerea sindicatelor social-de
mocrate o compoziţie favorabilă ducerii unor acţiuni comune de către 
muncitorii comunişti şi social-democraţi. Documentele vremii caracte
rizează perioada de care ne ocupăm - începînd în special cu anii 1935-
1936 - ca perioadă a unei intense lupte desfăşurate de partidul comunist 
pentru realizarea unităţii de acţiune a clasei muncitoare în sinul sindi
catelor şi al tuturor formelor de organizare existente, în vederea ducerii 
cu succes a luptei împotriva exploatării capitaliste şi a pericolului fascist43• 

Ca o consecinţă a acţiunilor întreprinse pe această linie, a fost intra
rea comuniştilor în sindicatele social-democratice şi - urmare a pozi
ţiei lor juste, de apărare a intereselor muncitorilor - alegerea lor în con
ducerea multora dintre aceste sindicate în proporţie din ce în ce mai mare 
la Petroşani, Lupeni, Lonea, Petrila44 ş.a. 

co Ibidem. 
c1 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 16, dosar 1190, fila 81. 
42 Idem, fond 11, dosar 3111, filele 61 şi 64. 
ca I de m, dosar 3843, filele 1143-1144. 
0 Idem, fond 77, dosar 7365, file 14-16. 
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Acţionînd hotărît pentru înfăptuirea unităţii de luptă a minerilor din 
Valea Jiului, în nenumărate rînduri organizaţiile P.C.R. s-au adresat orga
nizaţiilor P.S.D. cu chemarea de a se uni în lupta împotriva exploatării 
capitaliste şi pericolului fascist. „Sîntem gata să alcătuim un front unic, 
să alegem pe fiecare mină un comitet de acţiune comun" 45, se spunea 
într-una din chemările adresate de comunişti, la 15 decembrie 1933, orga
nizaţiilor social-democrate, pentru acţiunea comună. Cu sau fără avizul 
favorabil al liderilor oportunişti ai P.S.D., Frontul unic muncitoresc se 
realiza în multe cazuri de jos, în vîltoarea acţiunilor revoluţionare des
făşurate în acei ani în Valea Jiului. 

Pentru a duce lupta cu mai mult succes, în Valea Jiului, ca şi în 
întreaga ţară, comuniştii au acţionat în direcţia făuririi unor secţii ale 
organizaţiilor de masă ce activau în acea perioadă. Pe această linie se 
înscrie activitatea desfăşurată încă din 1933 de Frontul plugarilor în 
centrele miniere din această regiune46 , de Madosz47 , precum şi înfiinţarea, 
la 9 martie 1936, la Petroşani, a unei secţii a Blocului democratic48• Comu
niştii din centrele miniere din acest bazin carbonifer au sprijinit, de 
asemenea activitatea I.M.S.E.R. şi a altor organizaţii muncitoreşti demo
cratice ce activau acolo4·o. 

Intreaga muncă dusă de partid printre mineri - pe baza concluziilor 
trasate în timpul şi după luptele eroice ale ceferiştilor şi petroliştilor din 
1933 - a contribuit la pregătirea şi desfăşurarea unor variate acţiuni cu 
caracter economic şi politic din îmbinarea cărora s-a conturat dorinţa 
muncitorimii miniere de a contribui, alături de întregul proletariat din 
România, la lupta împotriva exploatării capitaliste şi pericolului fascist, 
pentru dreptate, libertate, democraţie şi pace. 

Un prilej deosebit de afirmare a voinţei de luptă antifascistă a mun
citorimii l-a constituit în fiecare an sărbătorirea zilei de 1 Mai. In cadrul 
întrunirilor de 1 Mai, ca şi al acelora ocazionate de alte prilejuri, minerii 
Văii Jiului au manifestat pentru suveranitatea şi independenţa ţării, îm
potriva tendinţelor cercurilor imperialiste internaţionale de revizuire a 
tratatelor de pace încheiate. Plasîndu-se pe poziţia înaintată a P.C.R. mi
nerii Văii Jiului, alături de întreaga clasă muncitoare, se declarau gata 
de-a apăra cu arma în mînă frontierele ţării în cazul unei agresiuni din 
exterior. „Comuniştii, conştienţi de aceasta (pericolul revizionismului teri
torial - n.n.), într-un eventual război pornit de revizionişti, îşi oferă şi 
ei serviciile lor statului"so erau concluziile cu care se încheia consfătuirea 
convocată la Cluj, la 13 iunie 1936. la care, comitetul regional P.C.R. con
vocase şi pe delegaţii minerilor Văii Jiului. Această acţiune a căpătat o 
actualitate deosebită în perioada următoare. După cum nota la 14 ianuarie 
1937 un raport al chesturii de poliţie din Deva „în ultimul timp, o serie 
de evenimente de natură politică şi socială au contribuit la o răscolire 
sufletească a populaţiei din regiunea Văii Jiului. Raportul avea în vedere 
discursul revizionist rostit de Mussolini la Milano, vizita lui Horthy în 
Italia, ca şi întreaga campanie revizionistă dusă de cercurile conducătoare 
din Ungaria horthystă care „ ... îi neliniştea pe toţi"51 . 

'5 I d e m, filele 22-23. 
'a Idem, dosar 3883, fila 74. 
" Idem, dosar 7360, filele 14-15. 
'9 Arhivele statului, Deva, fond: Comisariatul de poliţie Petroşani, dosar 1, 

fila 2. 
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50 Idem, fond 16, dosar 3844, filele 29-32. 
s1 I d e m, fond 77, dosar 7368, fila 4. 
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Poziţia internaţionalistă a clasei muncitoare din ţara noastră, de spri
jinire a luptei proletariatului din alte ţări contra fascismului, pentru liber
tate şi pace şi-a găsit în acei ani reflectarea şi în acţiunile minerilor Văii 
Jiului. Fie că au protestat în cadrul întrunirilor lor contra reprimării insu
recţiei antifasciste din Viena, contra agresivităţii fascismului în Germania 
şi Spania52, fie că au colectat şi trimis ajutoare insurgenţilor vienezi, 
republicanilor spanioli etc.53 minerii Văii Jiului s-au situat pe poziţiile 
înaintate ale întregii clase muncitoare din România contra pericolului fas
cist, pentru democraţie şi pace, pentru viiitorul luminos al popoarelor. 

Participarea activă a muncitorimii miniere şi metalurgiste hunedo
rene la numeroasele acţiuni desfăşurate în anii 1934 - februarie 1938, 
pentru făurirea unităţii de acţiune a clasei muncitoare şi crearea pe 
această bază 3. Frontului popular antifascist, au consacrat-o pe mai de
parte ca unul dintre cele mai importante detaşamente ale clasei munci
toare din România. 

Instaurarea dictaturii regale, în februarie 1938 - după scurta guver
nare gogo-cuzistă instalată în urma alegerilor p3.rlamentare din decem
brie 1938 - a constituit prin consecinţele sale politice şi sociale, o grea 
lovitură dată maselor populare. 

Pe plan intern, începînd cu desfiinţarea partidelor politice şi adoptarea 
a o serie de legi şi măsuri antimuncitoreşti, dictatura regală a contri
buit la înăsprirea exploatării maselor populare. 

Pe de altă parte, prin cedarea treptată în faţa agresorilor hitlerişti, 
dictatura regală a contribuit la subjugarea treptată economică şi politică 
a României faţă de Germania hitleristă. 

Pe fondul înrăutăţirii condiţiilor de trai ale maselor populare, ale 
înăspririi exploatării şi teroarei, s-au agravat contradicţiile orînduirii 
burghezo-moşiereşti. Cu toate măsurile represive luate de către autorităţi 
în acei ani, P.C.R. a desfăşurat o intensă activitate organizatorică şi pro
pagandistică în vederea închegării unităţii de acţiune a clasei muncitoare 
în întreprinderi, pentru crearea unui larg front popular antifascist54• 

P.C.R. a pus cu maximă stringenţă problema găsirii de forme noi de 
îmbinare a luptei ilegale cu lupta legală, în scopul menţinerii şi strîngerii 
legăturilor sale cu masele largi, a legăturii luptei pentru satisfacerea 
revendicărilor imediate ale oamenilor muncii cu lupta împotriva dicta
turii regale. 

Munca desfăşurată de comunişti în sînul breslelor create de dictatura 
carlistă este semnificativă pentru priceperea cu care P.C.R. a reuşit să 
folosească aceste organizaţii, pentru a determina nereuşita planurilor 
regimului dictatorial de a izola pe comunişti de mase. 

Ţinînd cont de faptul că în cadrul breslelor muncitorii aveau dreptul 
de a-şi alege organele de conducere - sub „tutela" autorităţilor bineînţe
les - şi de a alege delagaţi care să participe la tratativele cu patronii 
pentru încheierea contractelor colective de muncă, partidul comunist a 
trasat sarcină membrilor săi de a pătrunde în bresle !'.>i a le transforma în 
organe de luptă revoluţionară ale clasei muncitoare. In acest fel, încă din 
primele luni de existenţă a breslelor, s-a conturat faptul că în aceste orga
nizaţii profesionale avea loc o vie activitate revoluţionară. Comuniştii au 

52 I de m, dosar 7539, filele 268, 314, 354, 355. 
53 I d e m, fond 16, dosar 3824, fila 549. 
54 Documente din istoria P.C.R. 1917-1944, E.S.P.L.P., Bucureşti, 1953, p. 305. 
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ştiut să ţină seama în mod just de toate revendicările concrete ale mase
lor, stînd în permanenţă în fruntea acţiunilor întreprinse de muncitori. 

Activitatea desfăşurată de P.C.R. în bresle s-a împletit strîns cu 
activitatea ilegală a partidului. Autorităţile burghezo-moşiereşti din acel 
timp atestă o susţinută activitate a comuniştilor în diferite centre mun
citoreşti printre care se enumeră şi Valea Jiului, Deva şi Alba Iulia pe 
linia ţinerii de întruniri conspirative, în care erau dezbătute situaţia grea 
a muncitorimii, munca de propagandă ce se cerea desfăşurată de la om la 
om şi răspîndirea de manifeste şi ziare ale partidului în întreprinderi şi 
cartiere muncitoreşti. 

In seria acţiunilor revoluţionare conduse de P.C.R. în perioada dicta
turii regale, se desprind ca momente importante şi campaniile politice le
gate de sărbătorirea zilei de 1 Mai. Pentru a împiedeca întrunirile mun
citoreşti, guvernul a interzis cu ocazia zilei de 1 Mai 1938 orice demons
traţie de stradă, permiţînd numai sindicatelor muncitoreşti legale afiliate 
la C.G.M. organizarea de î11truniri de sală, sub controlul autorităţilor. In 
această situaţie organizaţiile P.C.R. au primit indicaţii să mobilizeze ma
sele muncitoare la întrunirile organizate legal şi să imprime acestora un 
caracter revoluţionar. De menţionat este faptul că muncitorimea din im
portantele centre: Valea Jiului, Hunedoara, Oradea, Reşiţa etc. nu a avut 
posibilitatea să se întrunească în ziua de 1 Mai 1938, autorităţile, în baza 
stării de asediu, nepermiţînd, nici pentru sindicatele legale, întruniri mun
citoreşti55. 

In noile condiţii create, o dată cu înfiinţarea breslelor, P.C.R. a reuşit 
datorită desfăşurării unei susţinute activităţi politice în cadrul acestora, 
sa organizeze acţiuni economice şi politice ale muncitorimii, bazate pe 
tactica frontului unic, acţiuni întruchipate în marea demonstraţie anti
fascistă din Bucureşti şi în întrunirile din numeroase oraşe ale ţării în 
ziua de 1 Mai 1939. Demonstraţia din capitală din ziua de 1 Mai, datorită 
unei prodigioase munci de organizare desfăşurată de către activişti ai 
partidului şi ai U.T.C. s-a transformat într-o puternică manifestaţie de 
protest împotriva regimului dictatorial pentru apărarea independenţei şi 
integrităţii teritoriale a României, împotriva fascismului şi a pericolului 
de război56. 

întruniri muncitoreşti în săli cu ocazia zilei de 1 Mai 1939 s-au ţinut 
în majoritatea oraşelor şi centrelor muncitoreşti din ţară, printre care: 
Timişoara, Arad, Valea Jiului, Deva, Alba Iulia, Reşiţa etc.57• Cu ocazia 
acestor întruniri, muncitorimea a condamnat politica teroristă şi trădă
toare a organizaţiilor fasciste din ţară. întrunirile, desfăşurate sub sem
nul unităţii de luptă a clasei muncitoare au demonstrat creşterea acti
vităţii revoluţionare a maselor şi a capacităţii organizatorice şi politice 
a partidului comunist. 

Ziua de 1 Mai 1940 a fost sărbătorită de muncitori, sub conducerea 
comuniştilor, în Bucureşti şi în numeroase alte oraşe din ţară în aceleaşi 
condiţii de teroare din partea autorităţilor ca şi în anii precedenţi. Cu 
prilejul acestei sărbători muncitorii comunişti, social-democraţi sau fără 
de partid, au demascat exploatarea la care erau supuşi oamenii muncii, 

55 O. Mat ic he s cu, lntruniri şi demostraţii ale oamenilor muncii din Romd
nia, fmpotriva exploatării capitaliste, pericolului fascist şi de război, desfăşurate cu 
prilejul zilei de 1 Mai în perioada dictaturii regale, în „Analele Institutului de 
ştiinţe istorice şi social-politice de pe lingă C.C. al P.C.R.", nr. 2, 1964, p. 66. 
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luînd în acelaşi timp atitudine împotriva fascismului, în apărarea integri
tăţii teritoriale a ţării, periclitată de uneltirile cercurilor revanşarde şi 
revizioniste din exterior. 

In Valea Jiului şi în alte localităţi, unde din cauza terorii maselor 
muncitoare nu au avut posibilitatea să organizeze întruniri muncitoreşti, 
comuniştii au folosit alte metode, organizînd ieşiri colective în împreju
rimile localităţilor respective58. 

Un important rol în cadrul luptei maselor muncitoare împotriva 
dictaturii regale l-au avut mişcările greviste ale proletariatului. La baza 
acestor acţiuni au stat o serie de cauze de ordin social-economic şi po
litic. 

Inrăutăţirea situaţiei economice a muncitorimii a determinat creşte
rea spiritului revoluţionar, adîncirea contradicţiei fundamentale din socie
tatea românească. In munca desfăşurată în întreprinderi prin răspîndirea 
de manifeste, de ziare revoluţionare ilegale, comuniştii indicau proletaria
tului ca singură cale pentru obţinerea victoriei, lupta revoluţionară îm
potriva patronilor şi a regimului dictaturii regale. Rolul organizator şi 
conducător al P.C.R. în mişcarea grevistă a proletariatului în anii dicta
turii carliste, şi-a găsit expresia în propaganda desfăşurată pentru a con
vinge pe muncitori de necesitatea declarării grevelor, alegerea unor organe 
de conducere a grevelor, formate din elementele combative şi constituirea 
de pichete de apărare îmoptriva organelor represive. 

Grevele din anii 1938-1940 au cuprins un număr mare de întreprin
deri, totodată cele mai multe greve fiind precedate de conflicte de muncă 
îndelungate. Luptele greviste, în acelaşi timp, s-au desfăşurat în industria 
uşoară, care se bucura în mai mică măsură de sprijinul statului, din care 
cauză fenomenele de criză au avut repercusiuni tocmai în diferitele ei 
ramuri şi implicit asupr:i clasei muncitoare. 

In şirul grevelor din acei ani se numără acţiunile muncitorilor din 
Bucureşti, Cluj, Timişoara, Iaşi, Ferdinand, Haţeg (o întreprindere tipo
grafică)59. 

Situaţia insuportabilă în care au fost aduse masele munci
toare în timpul dictaturii militaro-fasciste a făcut ca nemul
ţumirile oamenilor muncii să crească tot mai puternic. Clasa muncitoare 
în frunte cu comuniştii, a intensificat lupta împotriva militarizării între
prinderilor, a politicii teroriste fasciste, a intensificării extraordinare a 
exploatării şi împotriva jefuirii ţării de către hitlerişti. 

Prin documentele elaborate în acei ani, P.C.R. a reuşit să mobilizeze 
masele muncitoare din întreaga ţară la luptă împotriva dictaturii militare
fasciste şi a maşinii de război hitleristă. Documentul istoric întitulat 
„Punctul nostru de vedere", elaborat de Comitetul Central al P.C.R. în 10 
septembrie 1940, atrăgea atenţia poporului român, batjocorit de către 
slugile lui Hitler că dictatura militară-fascistă caută să folosească ţara 
noastră drept avanpost unei provocări războinice antisovietice, arătînd 
că partidul comunist şi-a pus ca sarcină imediată mobilizarea maselor 
largi la lupta revoluţionară în vederea răsturnării clicii antonesciene60• 

Organizaţiile locale de partid din Hunedoara au răspîndit în rîndu
rile muncitorilor, prin comunişti şi alţi luptători antifascişti, numeroase 

5B I d e m, p. 83. 
59 A I e x a n d r u G h. S a v u, Date privind mişcarea grevistă in timpul dicta

turii regale, în „Analele ... ", op. cit., nr. 5/1963, p. 72. 
60 Documente din istoria P.C.R., 1917-1944, op. cit., p. 331. 
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manifeste şi chemări mobilizatoare la luptă. Manifestele răspîndite de co
munişti cereau: „Fraţi muncitori, nu mai lucraţi pentru germani, căci 
Hitler şi Antonescu ne-au adus la cea mai neagră mizerie"61. 

Pentru a împiedica mişcarea de rezistenţă a muncitorilor hunedoreni, 
începînd din toamna anului 1940 poliţia şi siguranţa au trecut la nume
roase arestări. Astfel, în lunile septembrie şi octombrie 1940 în Valea 
Jiului şi la Deva au fost organizate razii şi percheziţii la domiciliu, la 
toţi cei „suspecţi de comunism". In anii 1941 şi 1942 la Deva şi în Valea 
Jiului au fost arestaţi numeroşi muncitori mineri pentru activitate revo
luţionară, care în urma judecării de către Curtea marţială din Sibiu au 
primit pedepse ce însumau cifra de 100 ani de muncă silnică62. 

Măsurile teroriste nu au reuşit însă să stăvilească lupta revoluţionară 
a muncitorimii hunedorene. Acţiunile greviste desfăşurate în anii dicta
turii antonesciene, demonstrau că muncitorimea s-a încadrat activ în 
mişcarea de rezistenţă a poporului român. La sfîrşitul anului 1940, mine
rii de la societatea „Mica" Brad şi de la Săcărîmb s-au ridicat la luptă 
cerînd mărirea salariului, aprovizionarea cu cele necesare prin magazi
nele societăţilor şi încetarea terorii dezlănţuite împotriva muncitori
mii63. 

Cu toată înteţirea terorii fasciste, cu toate că mulţi comunişti din 
Valea Jiului zăceau în închisori, Partidul Comunist Român a dus şi în 
această perioadă o muncă vie de agitaţie în rîndurile minerilor, arătîndu-le 
cum trebuie organizată lupta, care o dată începută trebuie dusă pînă 
la capăt. 

La baza activităţii comuniştilor a stat platforma de luptă a P.C.R. 
din 15 ianuarie 1941, care prevedea, printre altele şi „îmbunătăţirea reală 
a situaţiei celor ce muncesc, faţă de promisiunile şi măsurile înşelătoare 
ale regimului legionar"64. 

Munca desfăşurată de comunişti în vederea declanşării unei greve 
generale, cuprindea aspecte variate. Comuniştii împărţeau muncitorilor 
broşuri şi manifeste în care era demascată politica de trădare naţională 
a dictaturii militare-fasciste, arătîndu-se muncitorimii drumul ce-l are 
de urmat în lupta împotriva jugului fascist. Astfel, în lunile ianuarie, 
februarie şi martie 1941, au fost răspîndite printre muncitori, broşuri şi 
manifeste care chemau la luptă revoluţionară, antifascistă. Pe lîngă bro
şuri au fost confecţionate manifeste scrise de mînă, care erau afişate în 
diferite locuri vizibile. Aceste manifeste îndemnau muncitorii la grevă 
şi la alte diferite acţiuni de protest împotriva conducerii întreprinderii65. 

In aceste condiţii, muncitorii mineri din Valea Jiului hotărăsc să 
declare grevă, prin care să dobîndească îmbunătăţirea situaţiei lor ma
teriale. 

Greva a început în ziua de 15 aprilie 1941. Conducerea grevei de 
către comunişti, solidarizarea altor muncitori cu minerii grevişti, precum 
şi atitudinea hotărîtă a femeilor, explică amploarea pe care a căpătat-o 
greva. Acţiunea grevistă a minerilor din Valea Jiului a exprimat voinţa 
de luptă a muncitorilor pentru condiţii de viaţă omeneşti, pentru înlă
turarea regimului militaro-fascist. Ea a afirmat, încă o dată, curajul şi 

61 M. C ova ci, Din lupta muncitorilor minieri în primii ani ai dictaturii 
militare-fasciste, în „Analele ... ", op. cit„ nr. 3/1964, p. 96. 

62 Idem, p. 97. 
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avîntul de luptă al muncitorilor, a contribuit la întărirea experienţei re
voluţionare a clasei muncitoare şi la înţelegerea mai profundă a rolului 
conducător al P.C.R. în desfăşurarea luptelor greviste. 

Desfăşurată în condiţiile dictaturii militare-fasciste, greva minerilor 
din Valea Jiului din primăvara anului 1941 a lovit direct în odiosul 
regim fascist prin pagubele provocate de încetarea aprovizionării cu căr
bunii necesari războiului care se pregătea. 

In ultima parte a anului 1941, acţiunile muncitorilor mineri, care au 
reţinut atenţia opiniei publice au fost greva muncitorilor de la Societatea 
minieră „Mica" Brad66 precum şi numeroasele conflicte colective de 
muncă din alte centre miniere. 

In minele din Valea Jiului se constată de asemenea o scădere sim
ţitoare a randamentului producţiei. La 4 iunie, de pildă, la mina Lupeni, 
în sectorul III, la grupa Poboreni, o parte din minerii primului schimb 
au părăsit lucrul, determinînd scăderea randamentului producţiei la 3,55 
tone post în loc de 5 tone post, cît era normal67• Scăderea randamentului 
producţiei ar fi fost cu mult mai mare dacă autorităţile nu ar fi luat 
pe loc toate măsurile de aducere cu forţa la lucru a minerilor grevişti 
şi de întărire a efectivului cu noi muncitori68• Totodată, au fost adoptate 
măsuri drastice de represiune împotriva greviştilor, organizatorii lor fiind 
retrogradaţi sau licenţiaţi din serviciu69• „Starea de spirit a minerilor -
raporta la 24 iunie siguranţa din Petroşani - este îngrijorătoare'no. Exem
plul greviştilor din 4 iunie a fost urmat şi de alte echipe de mineri. La 
13 iulie, schimbul III de la aceiaşi mină, fiind în inferioritate numerică 
din cauza neprezentării la lucru a minerilor, s-a dispus repartizarea celor 
veniţi la lucru pe lîngă grupa Furnea (abatajul 5/III). In semn de soli
daritate cu cei neprezentaţi la lucru, tovarăşii lor de schimb au refuzat 
însă şi ei să lucreze în acea zi71• 

Glasul P.C.R. pătrundea tot mai insistent printre mineri prin inter
mediul ziarului „România liberă", ce apărea în Banat, şi al altor publica
ţii comuniste, ca şi cu ajutorul manifestelor ce erau difuzate din mînă 
în mînă. Lozincile însufleţitoare ca: „Muncitori, luptaţi pentru încetarea 
războiului! Lucraţi încet şi prost! La luptă contra nemţilor! Fraţi 
muncitori! Nu mai lucraţi pentru Germania căci Hitler şi Antonescu ne-au 
adus în cea mai neagră mizerie!",72 erau tot mai intens făcute cunoscute 
maselor de mineri din Petroşani, Lupeni, Aninoasa, Lonea, Vulcan, Petrila. 
Pentru activitatea desfăşurată pe linia editării şi difuzării de manifeste 
comuniste, numeroşi mineri au fost concediaţi din serviciu. „Vă rugăm 
a ţinea seama ca ei să nu mai fie reprimiţi în serviciu",73 era formula 
care însoţea fiecare licenţiere din lucru a minerilor, pentru activitatea 
comunistă. 

Efectul practic al vibrantelor chemări lansate de partidul comunist 
în rîndul minerilor îl constituie intensificarea acţiunilor lor revoluţionare 
de rezistenţă faţă de ordinele autorităţilor fasciste. Conducerea minelor 
Văii Jiului - remarca la 3 noiembrie 1942 un raport al Ministerului 

ae Revista arhivelor, nr. 2/1962, pp. 103-104. 
67 Arhivele statului, Deva, dosar: Mina Lupeni. 
Cl8 Ibidem. 
69 Ibidem. 
70 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 77, dosar 7420, filele 185 !ji 278. 
71 Arhivele statului, Deva, dosar: Mina Lupeni. 
72 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 16, dosar 3800, fila 154. 
73 Arhiva Combinatului Carbonifer al Văii Jiului, dosar: Circulare pe 1942. 
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Inzestrării Armatei - reclamă că „lucrătorii lipsesc nemotivat de la 
lucru sau părăsesc serviciul fără voie. Această stare de lucruri face ca 
randamentul să sufere tocmai azi cînd nevoile timpului cer un maximum 
de producţie"74• lnţelegînd prin „nevoile timpului" producţi'i de cărbune 
necesară ducerii războiului hitlerist, în care România fusese tîrîtă împo
triva voinţei oamenilor muncii, conducerea minelor Văii Jiului recu
noştea de fapt, în acest raport, incapacitatea ei de a mai putea asigura 
cantitatea de cărbune cerută de căpeteniile fasciste ale statului, incapaci
tate datorată tocmai ostilităţii pe care minerii o manifestau făţiş faţă de 
exploatatorii capitalişti, dictatura militară-fascistă şi războiul hitlerist. 

In asemenea condiţii, caracterizate de sporirea dîrzeniei muncitorilor, 
la 20 noiembrie 1942 a avut loc denunţarea contractului colectiv aflat 
în vigoare pentru perioada 1 iulie-31 decembrie 194275• „Salariile actuale 
- au declarat delegaţii minerilor cu acest prilej - nu mai corespund 
scumpetei ce s-a produs între timp, care în loc de a se opri şi stabiliza este 
în continuă creştere, agravînd tot mai mult condiţiile de viaţă ale mun
citorilor din Valea Jiului"76• 

Un rol important în pregătirea minerilor cu problemele ce le stăteau 
în faţă în momentul începerii tratativelor pentru încheierea noului con
tract colectiv l-a avut întrunirea convocată de organizaţia P.C.R. din Valea 
Jiului la sfîrşitul lunii noiembrie 1942, la Lupeni77• In cadrul întrunirii 
au fost analizate probleme privind atitudinea delegaţilor minerilor la 
tratative, sarcinile luptei împotriva fascismului şi războiului hitlerist, 
au fost făcute cunoscute ultimele ştiri legate de situaţia frontului78• 

Incepute la 4 decembrie 1942, la Bucureşti, tratativele pentru înche
ierea noului contract colectiv au continuat cu întreruperi pînă la 18 de
cembrie, cînd se ajunsese la stadiul de trecere la redactarea noului con
tract79. Manevrînd în direcţia împiedicării încheierii unui contract colec
tiv care să ţină cont de doleanţele muncitorilor mineri, reprezentanţii 
societăţilor miniere, cu acordul autorităţilor fasciste, au dispus amînarea 
semnării contractului pînă la apariţia deciziei ministeriale, care, conform 
promisiunilor Ministerului Muncii, avea să stabilească o nouă salarizare 
în industria carboniferă80• 

La aflarea veştilor privind amînarea semnării contractului colectiv, 
s-au produs noi agitaţii în sînul minerilor de pe Valea Jiului. „Lipsa de 
încălţăminte, insuficienţa salariului, raţia de făină prea mică şi munca 
intensă sînt subiecte curente în discuţiile acestor muncitori"81 , raporta la 
14 decembrie 1942 poliţia din Petroşani. 

Rapoartele alcătuite de autorităţile militare la finele anului 1942 
semnalau: „In privinţa traiului şi a îmbrăcămintei, muncitorii se plîng 
de un salariu prea mic . . . Pe cînd muncitorul duce tot greul, susţi
nîndu-şi viaţa şi munca grea şi istovitoare în .aerul nesănătos din mină, 
este retribuit cu un salariu care abia îi ajunge ca să trăiască de o zi pe 
alta şi de multe ori nu-şi poate întreţine familia" 82• 

30 

In anul 1942 se desfăşoară şi greva muncitorilor de la „Mica" Brad. 

14 Ibidem. 
75 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar 841, filele 8, 18, 25, 266, 457. 
1s Idem, fond 16, dosar 3910, fila 344. 
77 Ibidem. 
78 I d e m, fond 5, dosar 284, filele 25 şi 226. 
10 I d e m, fila 226. 
80 I d e m, fila 76. 
81 Ibidem. 
82 I de m, fond 16, dosar 3799, filele 243-245. 
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Luînd toate măsurile în vederea împiedicării oricărei acţiuni de rezis
tenţă din partea muncitorilor contra exploatării şi războiului, spre sfîr
şitul lunii aprilie 1942, s-a anunţat în mod oficial că toţi lucrătorii vor 
sărbători ziua de 1 Mai 1942, prin muncă. Majoritatea muncitorilor de la 
mina „Mica" Brad, încălcînd dispoziţiile direcţiei, nu s-au prezentat la 
lucru. Din nota Inspectoratului de jandarmi din 2 mai 1942 rezultă că 
în ziua de 1 Mai nu au intrat la lucru muncitorii de la minele Musariu I 
şi II, Valea Arsului, Ruda-Brad, numărul lor ridicîndu-se la 75683• Acţiu
nea muncitorilor mineri de la 1 Mai făcea dovada creşterii conştiinţei 
de clasă a muncitorilor, hotărîrii lor de a folosi toate posibilităţile în ve
derea obţinerii satisfacerii revendicărilor lor. Ca urmare a acţiunii greviste 
din 1 Mai 1942, direcţia societăţii „Mica" s-a văzut obligată să satisfacă 
unele dintre revendicări, iar minerii în ziua de 2 mai au reînceput lucrul 
la toate minele. Direcţia societăţii „Mica", în urma tratativelor duse cu 
delegaţia muncitorilor, a acordat un spor de salariu de 30 la sută cu înce
pere de la 1 ianuarie 1942, rămînînd însă nerezolvate cerinţele referitoare 
la aprovizionarea cu produse la un preţ mai redus şi acordarea ajutorului 
familiar. Organele represive, în goana lor după „instigatori la grevă", au 
arestat şi de data aceasta un număr de 3 mineri. Acţiunea organelor re
presive a produs indignare în rîndurile muncitorilor, care pe diferite căi 
cereau eliberarea minerilor arestaţi. In ciuda acestor proteste şi a stării 
de spirit care se crease la explo::itările minelor „Mica", direcţia minei, 
pentru a intimida pe muncitori, a afişat la toate exploatările sentinţe 
prin care cei 3 mineri au fost condamnaţi la cîte un an închisoare84• 

Perioadele de camuflaj erau folosite de către muncitori pentru sabo
tarea producţiei de război. La adăpostul camuflajului muncitorii din 
schimburile de noapte încetineau lucrul, fapt ce ducea la scăderea simţi
toare a producţiei85. 

In anul 1943 ştirile aduse de pe front de soldaţii români, mineri de 
meserie, ce veneau dintr-acolo, cu privire la tratamentul inuman la care 
erau supuşi din partea ofiţerilor hitlerişti, produceau indignare în rîndul 
familiilor lor şi al populaţiei civile86• Erau în creştere agitaţiile în rîndul 
văduvelor de război, care, rămase cu 3-4 copii de întreţinut, primiseră 
o pensie sub orice limită de întreţinere87 • 

Agitaţiile minerilor din Valea Jiului au continuat să se manifeste 
cu intensitate şi la începutul anului 194488, în special, după cum nota 
la 13 februarie 1944 poliţia din Petroşani, „din cauza continuelor nemul
ţumiri pe care le manifestă aceşti muncitori pe tema salariilor, a apro
vizionărilor cu articole de îmbrăcăminte, mai ales în timpurile actuale cînd 
se întîmplă greutăţi mari în ceea ce priveşte aprovizionarea cu astfel 
de articole, deoarece, cu toate că se găsesc pe piaţă, totuşi preţul lor este 
destul de mare şi astfel muncitorii, cu salariile ce le primesc, numai cu 
greu pot face faţă celor necesare existenţei, mai ales cei cu familii nu
meroase"89. 

8a Idem, fond 77, dosar 7392, fila 226. 
84 Ibidem. 
85 M. Grosu, G h. Găinuşe, P. I ani, Acţiuni ale muncitorilor din indus

tria metalurgică şi de armament pentru sabotarea războiului hitlerist, în „Ana
lele ... ",op. cit„ nr. 5/1964, p. 25. 

86 Arhiva procuraturii oraşului Deva, dosar 14/1943. 
87 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 16, dosar 3910, fila 358. 
ee Arhiva procuraturii oraşului Deva, dosarele: 1/1944, 2/1944, 13/1944. 
89 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 16, dosar 3941, fila 12. 
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La Cîmpul lui Neag şi Uricani, minerii au ripostat energic hitleriş
tilor, care devastau pădurile din împrejurimi, cărînd lemne cu camioanele 
în gara Lupeni90• Ei au protestat, de asemenea, împotriva aroganţei cu 
care hitleriştii tratau populaţia muncitoare din aceste localităţi. 

Noi acţiuni întreprind minerii la Aninoasa unde, în locul prizonieri
lor sovietici, au fost aduşi la lucru concentraţi din diverse regiuni ale 
ţării91 • Concentraţii aduşi aci din judeţul Gorj şi, asemenea lor, şi cei din 
alte judeţe, au refuzat în mai multe rînduri să intre în lucru92• 

Ca urmare a rezistenţei şi a sabotajului organizat de muncitori, se 
produce o scădere vizibilă a producţiei de cărbune. In luna aprilie 1944, 
de pildă, s-a realizat o producţie cu 2715 tone mai mică decît cea din luna 
martie a aceluiaşi an. Pe schimb s-a realizat în această lună o producţie 
de 245,25 de tone, faţă de 266,66 de tone cît s-a realizat în luna prece
dentă93. 

O tot mai rodnică activitate desfăşoară în rîndul minerilor activiştii 
P.C.R. Manifestele partidului comunist aduceau în rîndul minerilor lozin
cile revoluţionare. ln noaptea de 26/27 :iprilie 1944, în Aninoasa, la sec
torul 3 Priboi şi 3 Piscu, au fost difuzate manifeste conţinînd lozincile: 
„Muncitorime minieră, de 1 Mai cereţi 8 ore de lucru, că voi lucraţi 16!, 
Vrem salariu mărit! Vrem pace cu sovieticii! Jos Antonescu!"94• 

Efervescenţa revoluţionară ce caracteriza starea de spirit a minerilor 
din Valea Jiului în vara anului 1944, situaţie ce reiese foarte semnifi
cativ din numeroasele documente ale vremii95 purta în sine înţelegerea 
adîncă de către muncitori a evenimentelor petrecute pe front, nerăbda
rea cu care ei aşteptau sfîrşitul războiului, înfrîngerea Germaniei hitle
riste. „Muncitorii - nota poliţia din Deva la 22 august 1944, în pragul 
insurecţiei armate - -aşteaptă cu multă nerăbdare căderea actualului gu
vern (antonescian - n.n.), o parte din ei sînt chiar gata să comită acte 
de sabotaj pentru a grăbi prăbuşirea acestuia. Ura contra regimului (:lnto
nescian - n.n.) şi a războiului (hitlerist - n.n.) - continua nota -
creşte în fiecare zi"06• 

Aceste aprecieri, foarte semnificative de altfel pentru momentele 
în care erau făcute, erau însoţite de statistici amănunţite dovedind „si
tuaţia economică precară"97 a ţării. Munca dusă de P.C.R. în rîndurile 
minerilor în acei ani de cruntă teroare îşi găsea reflectarea, între altele, 
în scăderea producţiei miniere şi lovirea în acest fel în producţia de răz
boi a ţării. Faţă de producţia trimestrială medie de 622.533 de tone de 
cărbune realizate în 1943, în primul trimestru al anului 1944 nu s-2u 
realizat decît 601.574 de tone, iar în al doilea trimestru 516.588 de tone00• 

Această scădere a randamentului producţiei, ca şi scăderile înregistrate 
în întreaga perioadă a anilor 1941-1944, constituia una din consecinţele 

90 Ibidem. 
01 Temîndu-se de strîngerca de la zi la zi a relaţiilor de prietenie între localnici 

şi prizonierii sovietici, autorităţile fasciste au dispus, la începutul anului 1944, incar
ţiruirea tuturor prizonierilor în lagărul central de la Vulcan. 

92 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 16, dosar 3941, fila 12. 
9:i Arhivele statului, Deva, dosar: Rapoarte de activitate ale societăţii „Lonea" 

pe 1944. 
~· Arhiva C.C. al P.C.R„ fond 16, dosar 3939, fila 124. 
95 Idem, fond 77, dosar 7337, fila 57. 
ue I d e m, fila 59. 
97 I de m, fond 10, dosar 3873, fila 319. 
08 Arhiva Combinatului Carbonifer al Văii Jiului, dosar: Dări de seamă ale 

Consiliului de administraţie al societăţii" Petroşani" pe anul 1944. 
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activităţii desfăşurată de P.C.R. pentru mobilizarea minerilor în acţiu
nea de sabotare a producţiei de război capitaliste. 

Numeroasele acţiuni revendicative şi protestatare, organizate de 
muncitorimea hunedoreană în acei ani, din care unele s-au ridicat pînă 
la grevă, au întruchipat hotărîrea muncitorilor mineri de a se situa ală
turi de întregul popor muncitor în lupta împotriva exploatării capita
liste, dictaturii militare-fasciste şi războiului hitlerist. 

Pentru a înăbuşi lupta revoluţionară a maselor muncitoare şi a men
ţine regimul de exploatare şi silnicie, burghezia şi moşierimea au îm
pînzit ţara cu închisori şi lagăre. Urmărind să-i izoleze pe comunişti de 
mase şi să-i distrugă din punct de vedere fizic şi moral, dictatura mili
taro-fascistă a introdus pentru aceştia, un regim de asasinare lentă, prin 
schingiuiri şi înfometare. Regimul aspru impus prin condiţiile de deten
ţiune nu a putut stăvili, însă, lupta comuniştilor şi antifasciştilor. Tem
niţele au fost transformate de comunişti în adevărate şcoli de educaţie 
politică, revoluţionară. Se desfăşura, cu toate interdicţiile extrem de 
aspre, o intensă activitate de partid şi de pregătire cultural-ideologică. 
Munca politico-educativă oţelea curajul şi încrederea comuniştilor în 
triumful cauzei clasei muncitoare, îi pregătea pentru ca la ieşirea din 
temniţe să se avînte mai înarmaţi în luptă. 

Alături de comuniştii din întreaga ţară, muncitorii hunedoreni întem
niţaţi pentru activitatea lor revoluţionară, au ţinut sus steagul partidului, 
desfăşurîi:d şi în acele condiţii de teroare o neobosită luptă pentru cauza 
celor exploataţi şi asupriţi. „ln închisoarea din Caransebeş - relatează 
Patilineţ Ioan, activist al Comitetului Judeţean P.C.R. Hunedoara - fiind 
dus în 1941 împreună cu alţi tovarăşi, am cunoscut pe tovarăşii: Nicolae 
Ceauşescu, Emil Bodnăraş şi pe Gh. Gheorghiu-Dej. Conducerea de partid 
din închisoare a luat în discuţie situaţia noastră, a celor proaspăt sosiţi. 
Eu am lucrat la atelierul de tîmplărie alături de alţi tovarăşi, avînd sar
cini trasate de conducerea partidului. Sarcinile se transmiteau, de obicei, 
în timpul afectat pentru plimbare în curte. Şedinţele conducerii de partid 
se ţineau mai ales în biblioteca închisorii. Noi, uteciştii stăteam de pază. 
Cînd apărea vreun gardian, tovarăşii din bibliotecă citeau o carte oare
care. Pentru pregătirea noastră politică un mare sprijin am avut din 
partea tovarăşului Miron Constantinescu care era bibliotecar. Lucram 
diferite obiecte pe care le trimiteam acasă la părinţi spre a le vinde, iar 
banii erau folosiţi pentru nevoile colectivului de comunişti din inchi
soare"99. In acelaşi sens, tovarăşul Cotoţ Iosif, muncitor pensionar din 
Petroşani, îşi aminteşte: „In lagărul din Tîrgu Jiu unde am fost internat 
am întîlnit pe tovarăşii: Gh. Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Mihai Gere şi 
alţii. Primind sarcim. de a mă ocupa cu grădinăritul, am reuşit să ţin 
legătura cu tovarăşele femei din lagăr transmiţîndu-le sarcini trasate de 
conducerea partidului din lagăr. In munca de grădinar, eu asiguram secu
ritate:i participanţilor la şedinţele de partid. Luam uneltele de grădinar 
şi îmi făceam de lucru în apropierea porţii mari de la intrarea în lagăr. 
Cînd veneau gardienii, făceam zgomot cu uneltele ca să audă tovarăşii. 
Lovirea sapei s:iu a greblei o făceam sub pretextul curăţirii de pămînt"100 • 

Activitatea revoluţionară desfăşurată de muncitorimea hunedoreană 
în anii dictaturii militare-fasciste a constituit o contribuţie de seamă la 

90 Arhiva Muzeului Judeţean Hunedoara Deva, Zoe. cit. 
100 Ibidem. 
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lupta generală a poporului român împotriva fascismului şi a războiului 
hitlerist pentru înfăptuirea glorioasei insurecţii armate antifasciste din 
august 1944. 

Insurecţia armată de la 23 August 1944 a constituit o cotitură radi
cală în viaţa poporului român, a deschis o nouă epocă în istoria ţării 
noastre, epoca revoluţiei populare. Răsturnarea dictaturii militare-fasciste 
a fost opera maselor largi ale poporului, a luptei lor pline de avînt şi abne
gaţie pentru eliberarea patriei, pentru cucerirea independenţei naţionale, 
luptă organizată şi condusă de către Partidul Comunist Român. 

Evenimentele petrecute cu mai bine de două decenii în urmă au avut 
profunde rădăcini istorice în frămîntările sociale din perioada premergă
toare războiului. Forţele patriotice care au activat în August 1944 şi-au 
tras seva, vigoarea, din marile bătălii revoluţionare, desfăşurate de-a lun
gul anilor de masele largi populare, sub conducerea comuniştilor. 

Poporul nostru se mîndreşte cu faptul de a fi luptat, sub conducerea 
partidului comunist, pentru eliberarea ţării de sub jugul fascist, de a-şi 
fi adus contribuţia la lupta pentru zdrobirea Germaniei hitleriste şi salva
rea civilizaţiei de barbaria fascistă. 

Inaintarea ţării noastre, astăzi, pe drumul construirii societăţii socia
liste multilateral dezvoltate, succesele luptei pentru înfăptuirea obiective
lor acestei etape în vederea trecerii treptate la construirea comunismului 
reprezintă o strălucită confirmare istorică a justeţei politicii Partidului 
Comunist Român, o chezăsie că, sub conducerea înţeleaptă a partidului, 
poporul nostru va obţine noi şi măreţe realizări pe drumul înfloririi patriei 
noastre, al bunăstării şi fericirii. 

Neobosita activitate politică şi organizatorică a partidului a găsit teren 
fertil în activitatea creatoare, în munca harnicului şi talentatului nostru 
popor, care a schimbat din temelii î·1treaga ţară. Consecvent liniei leni
niste de industrializare socialistă, partidul a pus bază solidă şi trainică 
dezvoltării întregii noastre economii. De la un capăt la celălalt al ţării 
se profilează azi siluetele zvelte ale noilor fabrici şi uzine, a zecilor şi 
sutelor de unităţi industriale noi. Intreg cuprinsul patriei a devenit un 
imens şantier al construcţiei socialiste. 

Tabloul industriei al României socialiste ne înfăţişează privelişti 
minunate, încîntătoare. Tînăra şi viguroasa noastră industrie chimică, 
puternica industrie constructoare de maşini, marile centrale electrice, 
modernele combinate de prelucrare superioară a lemnului sînt numai 
cîteva elemente ale acestui măreţ tablou. 

Astăzi, fiecare din noi ne mîndrim cu furnalele, cuptoarele Martin 
de mare capacitate, cu laminoarele moderne, de înalt nivel tehnic din 
Hunedoara, cu faptul că datorită gradului ridicat de mecanizare a lucrări
lor miniere, munca în subteran este mai productivă, mai frumoasă. 

România socialistă este o ţară cu o economie dinamică, multilateral 
dezvoltată, al cărei ritm de dezvoltare o situiează printre cele mai înain
tate din lume. In prezent, tînăra industrie socialistă produce aproape de 
10 ori mai mult decît producţia industrială a anului 1938 din România 
burghezo-moşierească. Intreaga producţie industrială a anului 1938 se 
realizează astăzi în circa 5 săptămîni, a construcţiei de maşini în 15 zile, 
a chimiei în 9 zile. 

Concomitent cu dezvoltarea industriei, a păşit pe drumul socialismu
lui, al marii producţii moderne şi agricultura ţării noastre. Cu încredere 
deplină în politica partidului, harnica ţărănime a devenit o clasă stăpînă 
pe mijloacele de producţie, pe munca şi rezultatele ei. Ţărănimea coopera-
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tistă participă activ la lupta pentru continua sporire a producţiei agricole 
vegetale şi animale, la asigurarea unui belşug de produse agroalimentare. 

In condiţiile dezvoltării mecanizării şi chimizării lucrărilor agricole 
producţia a crescut în ultimii zece ani cu 30,8 la sută, ceea ce a asigurat 
un belşug de produse pentru aprovizionarea populaţiei, a industriei 
cu materii prime, crearea unor rezerve de stat, precum şi unele disponi
bilităţi pentru export. 

Dezvoltarea în ritm ascendent a economiei naţionale a dus la creşte
rea an de an a venitului naţional. Pe această bază, partidul şi guvernul 
au luat măsuri importante pe linia înfăptuirii măreţului ţel al ridicării 
continue a nivelului de trai material şi cultural al celor ce muncesc. 

Fiecare familie, fiec:ire om al muncii simte azi în viaţa de zi cu zi 
tot ceea ce partidul şi guvernul au făcut pentru un trai mai bun, mai 
fericit şi îmbelşugat. 

Marile transformări care au avut loc în viaţa economică a ţării au 
schimbat calitativ şi structura socială, au dus la întărirea continuă a 
orînduirii noastre de stat socialiste. Au fost lichidate definitiv clasele 
exploatatoare. Clasa muncitoare, stăpînă pe munca sa, şi-a sporit rîndu
rile, a crescut capacitatea de mobilizare, spiritul de disciplină şi puterea 
de organizare, trăsături pe care le-a imprimat întregului popor. De ase
menea, o dată cu încheierea cooperativizării agriculturii, ţărănimea a 
devenit o clasă nouă, omogenă şi unitară. In acelaşi timp, noua intelectu
alitate, legată trup şi suflet de popor, are cele mai largi posibilităţi de 
punere în aplicare a cunoştinţelor şi capacităţii sale în slujba construcţiei 
socialiste. 

O caracteristică fundamentală a societăţii noastre este lărgirea con
tinuă a democraţiei socialiste, participarea largă a maselor la dezbaterea 
principalelor probleme ale politicii interne şi externe, la conducerea tre
burilor obşteşti. Creşte tot mai mult rolul statul\li în organizarea, planifi
carea şi conducerea economiei naţionale. 

Victoriile poporului nostru, obţinute sub conducerea înţeleaptă a 
partidului, sînt în acelaşi timp o contribuţie internaţionalistă la dezvoltarea 
sistemului mondial socialist, la întărirea forţelor păcii şi progresului 
întregii omeniri. 

Intregul nostru popor munceşte cu entuziasm pentru înfăptuirea lumi
noaselor perspective deschise de cel de-al X-lea congres al partidului. 
Milioanele de oameni ai muncii de la oraşe şi sate, mai strîns uniţi ca ori
cînd în jurul partidului drag, a Comitetului său Central, înscriu în agenda 
vremii fapte în faţa cărora îţi tresaltă inima de bucurie. 

Remarcabile sînt şi succesele oamenilor muncii din judeţul Hunedoara. 
In toate întreprinderile judeţului sarcinile de plan sînt îndeplinite şi 
depăşite. 

Ca urmare a muncii entuziaste desfăşurate, harnicii mineri, siderur
gişti, constructori, forestieri şi ceilalţi oameni ai muncii au produs peste 
plan zeci de mii de tone fontă, oţel, laminate finite pline, cocs şi semicocs, 
cărbune brut extras, minereu de fier, cantităţi importante de cherestea, un 
mare număr de maşini-unelte şi multe alte produse. Sînt realizări ce 
reflectă hotărîrea cu care colectivele de muncă din judeţul nostru dau 
viaţă măreţelor sarcini trasate de Congresul al X-lea al Partidului Comu
nist Român pe linia construirii societăţii socialiste multilateral dezvoltate 
în patria noastră. 
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PAGES DE L'HISTOIRE DES LUTIES REVOLUTIONNAIRES 
DES OUVRIERS DE HUNEDOARA 

ResuMe 

L'activite revolutionnaire deployee par la classe ouvriere de Hunedoara sous 
la direction du Parti Communiste Roumain, dans la periode du regime bourgeois
agrarien, a constitue une contribution importante ă la lutte generale du peuple 
roumain contre l'exploitation et l'oppression, contre le fascisme et la guerre, pour 
la paix et le socialisme. 

Se fondant sur une serieuse documentation d'Archives et sur les relations de 
communistes qui ont lutte dans l'illegalite, les auteurs analysent avec discernement 
la lutte heroique menee par le proletariat de Hunedoara, ayant ă S'3. tete et pour 
quide le Parti Comuniste Roumain. 
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